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Zagadnienia do przygotowania
» Opisz budowe zlaczy §wiattowodowych.
» Opisz budowe lasera w tym lasera potprzewodnikowego.
» Wymieni¢ i opisa¢ zagrozenia zwigzane z obstugg lasera.

» Wymienic i opisa¢ normy zwigzane z emisjg promieniowania laserowego.

Literatura

[1] http://www.photonics.byu.edu/FiberOpticLasers.phtml



1) Wprowadzenie

Wykorzystanie swiatla w §wiattowodach jako no$nika informacji w miejsce sygnatow elektrycz-
nych znacznie zmienia wlasciwosci 1 jako$¢ transmisji sygnatow. Oprocz zalet wynikajacych z zasto-
sowania transmisji optycznej takich jak znaczne zwigkszenie odstepéw mie¢dzy wzmacniaczami, oraz
znacznie wigkszego poziomu bezpieczenstwa. Caty system teletransmisyjny jest tak doskonaly jak
jego najstabsze elementy. W przypadku zastosowania toréw optycznych beda to polaczenia (zlacza

trwatle, zlacza rozlaczne) oraz elementy elektroniczne w postaci nadajnikow i1 odbiornikow.

1.1 Cel i zakres ¢wiczenia:

Cwiczenie ma na celu zademonstrowanie jednej z metod pomiaru charakterystyki katowej nadajnika
optycznego. W wigkszosci przypadkéw mikro niedopasowania ,.kagtowe” w obszarze potaczenia laser-
Swiattowdd, $wiattowod-$wiattowod oraz swiattowdd detektor moze prowadzi¢ do niepotrzebnych
strat w calym torze §wiattowodowym. Omawiane niedopasowanie wynika zaréwno z ,,fizycznego”
niedopasowania poprzez nieodpowiednie cigcie czota poszczegdlnych elementdéw toru swiattowodo-

wego jak i z niedopasowania 0si geometrycznej oraz osi optycznej soczewek. (Rys. 1.1 - Rys. 1.2):
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Rys. 1.1 Przyklad polaczenia elementéw nadajnika w torze optycznym.
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Rys. 1.2 Przyklad niedopasowania elementow optycznych.

Pomiar wplywu niedopasowania kontowego.

Przebieg ¢wiczenia:

a) zmierzy¢ poziom szumow w detektorze (sygnat przy braku o$wietlenia laserem),

b) ustawi¢ laser w odlegtosci 1/3 tawy optycznej,

C) uruchomic¢ laser, ustawi¢ wigzke na poczatku szczeliny detektora w taki sposob, aby otrzymaé
maksymalny rownolegty, bez obi¢ sygnat na woltomierzu,

d) zmierzy¢ charakterystyke katowa wigzki laserowe;j,

e) analogicznie jak w punkcie b) — odsuna¢ detektor od lasera na tawie optycznej na odleglosé¢
2/3 i powtorzy¢ pomiary dla zwigkszonej odlegtosci.

f) analogicznie jak w punkcie b) — odsung¢ detektor od lasera na fawie optycznej na odleglosé
3/3 1 powtorzy¢ pomiary dla zwiekszonej odlegtosci.

g) obroécic laser 0 90° i powtorzy¢ pomiary z punktéw b) — ),

h) ¢wiczenie powtdrzy¢ dla roznego typu lasera (punkty b) — g),

i) wykona¢ analize otrzymanych wynikow, sporzadzi¢ zestawienie tabelaryczne i zestawienie

porownawcze charakterystyk. Na podstawie wykonanych pomiaréw sformutowac wnioski.



Rys. 1.3 Schemat montazowy ukladu pomiarowego.
Elementy toru optycznego:

1. Zrodto $wiatta.

2. Opcjonalnie: Stojak/trzymak na §wiattowod w standardzie ST.
3. Opcjonalnie: Stojak/trzymak na §wiattowod w standardzie ST.
4. Detektor. Mikro / miliwoltomierz, oscyloskop cyfrowy

5. Stolik rotacyjny z podziatka katowa.

Przykladowe tabele pomiarowe:

Tabela 1. Wyniki pomiardw lasera czerwonego (zielonego)

a) dystans: G0em
u
[mV]
u
[p-u]

310 | 430

0.68 1

-2 -1 0 1 2

b} dystans: 40cm.

¢} dystans: 20em.




Otrzymane wartos$ci napigcia nalezy przeliczy¢ na jednostki wzgledne U[p.u.] odnoszac si¢ do mak-
symalnej zmierzonej wartosci napigcia Umax, ponadto przyja¢ dla wartosci Umax kat bazowy réwny
0° kolejne odchytki to katy dodatnie i ujemne. W sprawozdaniu okresli¢ kat spadku potowy mocy op-

tycznej (0.5 U p.u.).

Przyktad pomiaru z zastosowaniem lasera czerwonego:

U =4500ml”
Mierzona wartosc:
L' =3100 ml”
Wryliczenie napiecia wzglednezo U [p.u]:

U[mP’]  3100[ml']
U, [mV] 450.0[ml]

Ulpu.]= 0.658[pu]

Na tej podstawie nalezy naszkicowa¢ charakterystyki katowe badanych elementdéw toru swiattowodo-
wego.
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Rys. 1.4 Przykladowa charakterystyka katowa lasera polprzewodnikowego.



Rys. 1.5 Przyklad charakterystyki katowej obszaru emisji lasera pélprzewodnikowego dla 10-krotnie zwigkszonej skali katowej.

2) W sprawozdaniu uwzgledni¢:
A. Wyniki pomiarow, wykresy, charakterystyki porownawcze

B. Whnioski i komentarze do otrzymanych wynikow

3) Pytania kontrolne
» Opisz budowe ztaczy §wiattowodowych.
» Opisz budowe lasera w tym lasera potprzewodnikowego.
» Wymieni¢ i opisa¢ zagrozenia zwigzane z obstuga lasera.

» Wymienic i opisa¢ normy zwigzane z emisja promieniowania laserowego.



